陆如燕 见习编辑 魏艳阳 E-mail:fzbfzsy@126.com

"老破小"变身时尚AI社区

社区治理让老小区焕发新活力

社会治理创新 基层样本

上海市委政法委 上海法治报社

"现在小区比以前要干净方便太多啦!"上周二上午,刘爷爷来到新泾六村社区卫生中心检查身体时告诉

刘爷爷所在的长宁区北新泾街道新泾六村建成于 1996 年,是典型的售后公房小区。小区有 20 幢六层住 宅楼。20多年过去了,小区不可避免地出现住宅设施陈旧、停车困难、公共活动空间不足等问题,如何让居 住在这里的 1100 户 2300 余名居民住得安心、过得舒心、更有幸福感?

2017年,新泾六村成为长宁区首批立项建设的三个精品小区之一。从加装电梯、污水管改造,到居民区 活动室改建、垃圾分类等等。三年里,精细化的社区治理让这个"老破小"摇身一变,成为时尚的 AI 社区, 重新焕发了生机。

加装电梯,实现"居民点单"

"有了电梯真的太好了,楼道也 干净了,我老了还能享受享受生活! 80 多岁的王奶奶坐在楼下,和附近 的老邻居们唠嗑。有了电梯,她时常 下楼,而在加装电梯以前,下楼对她 来说,是一件稀罕事。家住六楼的 她,由于腿脚不便,在加装电梯前, 必须要有家人的帮助才能下楼看看, 平时在楼上着急了,也只能趴在窗户 上朝外望望

记者了解到,新泾六村的2300 余名住户里,老年人占比40%,因 此,加装电梯对住户的生活来说,十 分必要。然而,由于加装电梯属于居 民自筹资金项目,原本未列入精品小 "但是,考虑到老年 区建设计划中。 人行动不便,没有电梯,很难下楼。 所以,街道从立足'服务居民一件 事'出发,在精品小区建设中统筹考

虑电梯加装的周边施工配套,将加梯工 作列入管理自治类项目",街道办事处 副主任蒋彗芳告诉记者。

加梯工作被许多居民和社区干部称 "小区万事第一难",特别是受益居 民与非受益居民之间的矛盾,使居民们在"装与不装""分摊多少"等问题上 难以达成共识。面对这个情况,居委干 部积极发挥作用,通过引导业委会征询 意见、掌握民意,努力实现"悬空老 人"加梯梦。2018年底,小区内第一 部电梯竣工并投入运行。截至目前,六 村已完成6台电梯加装、在建1台。

除此之外,57个楼栋相继开展了美 丽楼道建设。居民拆掉了二道铁门,按照 自己的喜好,进行了绿植认养,扮靓自家 的特色美丽楼道。部分楼道还将底层公 共部位空余空间利用起来,摆放些桌椅, 供居民休息、聊天。原先楼道乱堆物的重 灾区,成为楼内居民的"自治议事厅

生活中到底需要什么,居民自己深 有体会。为此,街道党工委通过居民议 事会、小区联席会和听证会、协调会、 评议会等平台,发挥居民主体作用,让 居民参与到项目征集和立项建议中,自 己决定"做不做""怎么做",实现了 "居民点单"。在听取居民心声的过程 中,居民普遍反映小区铁门占用消防通 道、小区内活动空间不够、楼道比较破 旧,街道认真听取意见并有针对性地开 展工作。目前累计实施了拆除整治、房 屋修缮、功能提升等五大类50个小项, 包括:破墙开店整治、无违村居创建和 拆除占用消防通道的铁门, 对屋面、外 墙、雨水管和空调冷凝水管、室内公共 部位进行基础性维修,对小区内外环生 态环境、空间环境、文化环境、视觉环 境和休憩环境进行改造等。



新泾六村的加装电梯

社区大脑、自助终端 "老破小"变身AI社区



新泾六村"爱乐家"内的一网统管显示屏

居住证到期了需要更换、社保缴 费想要查询等等事项,现如今,不出 小区,一个终端都能办到!新泾六村 的"爱乐家"居民活动中心里,放置 一台一网通办自助终端。原来需要 到中心去的、排队才能完成的事项, 在这台机器上一分钟就可以解决。

"去年这里我们也放了一台机 器,查询类的功能比较多,包括了针 对企业的一些功能,当时我们去看居 民需要哪台东西我们就留下,不需 要我们就搬走撤走, 所以今年我们 重新换一下,把更加适应居民的放过 来",新泾六村的社区干部王子琦介

"在社区大脑的屏幕上,还能看

到占道停车的情况, 你看用红线跟绿线 标识出来的就是",王子琦在大屏上给 记者演示道。据介绍,社区大脑会事先 划定好区域,红色区域不允许停车,绿 色区域可以,一旦车辆停放的位置不对,"大脑"会识别并自动上报。随 后,系统将违章停车情况自动派单给分 管负责人员。如果是马路上面的,系统 将派单给城管中队; 如果情况发生在小 区里, 就派给居委, 由他们负责及时解

疫情防控期间,口罩的发放牵动着 每家每户的心,但是,大量的工作也让 基层工作人员忙得不可开交。新泾六村 率先使用了智能外呼系统, 当居民第一 次来领取口罩时登记手机号码或家里电

话号码后,居委会根据相应的顺序名单 将居民信息集合汇总成一个 Excel 表, 发给社区大脑, 社区大脑利用专门的智 能外呼系统,直接用后台打电话,人工 语音的电话直接打给居民,告诉他们请 在什么时候去哪个地方买药买口罩。利 用科技的力量,居委会的工作大大减轻

除此之外,疫情期间用于隔离门户 的门磁, 现在也发挥了独特的作用。现 下,它被安装在了独居老人家门上。和 疫情期间监控隔离人员是否出门恰好相 反,如若门磁显示独居老人48小时之 内没有开门,门磁将会自动报警。通过 无感化监控实现智慧化为老服务,目前 已覆盖街道 10%的高龄独居老人。

改造污水管,打造"样板间"用事实说话

新泾六村由于建设年代较久,原 装污水管是铁质的, 已经出现管道堵 塞和腐蚀等情况,居民家里下水不 畅,会出现管道堵水、墙面渗水等情 况,居民为此头疼不已。部分居民家 屋顶墙面涂料鼓包、脱落,都是 楼上居民家中漏水惹的祸。在污水管 改造前,发生这样的情况主要是找物 业维修,物业维修一次大约100多 元, 但也是治标不治本。

新泾六村抓住精品小区建设的有 力契机,在全区率先探索将群众呼声 较高的室内污水管改造纳入精品小区 叠加项目,在57个单元楼、1100户 居民中全面推行污水管改造, 把铁质 污水管统一更换为 PVC 材质管道。

更换管道不仅要楼上楼下全部同

意,而且施工要进到居民家中、可能损 坏室内装修并暂时影响厕所浴室的使 用, 施工和协调难度是所有项目中最大 的, 要统一思想、实施项目非常不易。

为了顺利推进实施,街道对全体同 意的居民楼率先启动改造, 小批量地打 造"样板间"。同时,将换下的老旧管 道在各楼栋内"巡回展览",并组织居 民分批参观"样板间", 用事实来争取 居民的支持。

在更换管道的过程中,街道居委尽 最大努力解决居民的困难。管道施工 时,居民不能洗澡和上厕所,居委会开 放卫生间和浴室,居民可以排队使用, 有的居民来得晚,居委会干部轮流值守 也要等最后一位居民洗完澡走后才能下 每天早上从8:00 开始一直到晚上

10:00, 居委会一直开着门, 开放给居 民洗澡洗脸。在动工阶段, 难免会有噪 音, 老年人身体弱, 受不了, 考虑到这 种情况,工作人员把老年人接到街道居 委会来,等到一天施工结束后再把老人 送回家

污水管改造中除了洗澡、上厕所等 共性难题,还有一些特殊的个案性难 题。有一户独居老人,子女照顾起来并 不方便,施工中居委会就负责帮助将老 人接送到居委会,居委会干部 24 小时 待命,随时解决居民的难题。

2018年,新泾六村各类居民矛盾 调处共63起,其中由于水管渗漏、堵 塞引起的,就有58起。2019年,该类 矛盾下降到 25 起。今年以来,由于污 水管引起的居民矛盾为零



新泾六村被换下的污水管